

LA LUCHA DE CLASES

- ORGANO DE LA FEDERACION SOCIALISTA VASCO-NAVARRA -
Y DE LA UNION GENERAL DE TRABAJADORES -

PRECIO 5 CÉNTIMOS
AÑO XXXIX — NUM. 1.806

Bilbao, 16 de noviembre de 1933

Redacción y Administración:
SAN FRANCISCO, 9 Y 11

¡A TRIUNFAR!

Poco falta para que nos encontremos ante las urnas dispuestos a que de ellas salga la reafirmación de la República izquierdista y socializadora que tanto ansía el pueblo español, frente a los deseos de los malvados mixtificadores de un ideal republicano que no sienten.

Poco falta para que el trabajador que lucha por la justicia social cumpla con su deber depositando la papeleta electoral, dispuesto a que las leyes sociales sean impulsadas e impuesto su cumplimiento a los contumaces que aparentan ignorar que si alguien tiene derecho a ser defendido por la República es el que desde la mina, la fábrica, el taller, labora incansablemente por el progreso.

Nada importa que se alien las fuerzas reaccionarias, porque así sabremos mejor cuántos son nuestros enemigos, que unidos o separados serán vencidos y arrollados.

Lo que importa es que los verdaderos republicanos unidos a los socialistas estén dispuestos a no ceder en esta jornada, que puede y debe ser gloriosa para cuantos aspiramos a que España sea con la República el pueblo modelo y ejemplar en pugna con los regímenes despóticos que la burguesía impone brutalmente en los países que cuenta con ambiente propicio a sus designios criminales.

Sin desdeñar — ¡eso nunca! — otros procedimientos si ello fuese necesario, es de la mayor importancia utilizar la papeleta electoral para combatir al incipiente fascismo, emboscado en agrupaciones con nombres distintos van al mismo fin, que no es otro que el aplastamiento de la clase obrera consciente y luchadora.

El día 19 intervendrán dos nuevos elementos en la contienda, cuales son la mujer y los jóvenes, a los que la República ha concedido el voto al reducir la edad para ejercer este derecho. Hay que ganar la voluntad y el entusiasmo de estas masas, que por primera vez van a acercarse a las urnas, para que sus votos sean emitidos en favor del régimen republicano limpio de impurezas.

¡Que el voto de la mujer responda a las esperanzas que en ella pusimos cuantos luchamos por sacarla de la esclavitud en que le ha tenido sumida la Iglesia, achacándole todos los males humanos y presentándola como el prototipo del pecado por el que el mundo es un valle de lágrimas!

¡Que vea la mujer en la República y en el Socialismo sus más ardorosos defensores! ¡Que se convenza de que si quiere que sus familiares y ella misma salgan de la miseria en que secularmente han vivido por culpa del fanatismo clerical y la explotación capitalista, tiene que dar sus votos a nuestra candidatura!

¡Mujeres, hombres: cumplamos con nuestros deberes y derechos ciudadanos votando por la República y el Socialismo, que es lo que representa la coalición republicano-socialista! ¡A TRIUNFAR!

NOTAS DE SOCIEDAD



Encantadora pareja formada por D. Euforio Lerroxx y D.^a Emakume Nacionalista, el día de su enlace

Artículos de goma

Nos lo dice un amigo en tono confidencial: «Las «emakumes» han pedido vergas de goma».

La verdad es que la noticia nos deja un poco sorprendidos. ¿Para qué habrán pedido vergas las «emakumes»? Creíamos que se conformarían las buenas «neskas» con artículos de goma de menos consistencia que las vergas, pues con los adelantos que la civilización moderna nos ha traído, son casi imprescindibles los guantes y aun los dediles más o menos amplios para cualquiera mocita de esas de zamorra de punto con svásticas, que llaman a la raza; las svásticas, que no los dediles, que acaso pueden emplearse para lo contrario.

Se nos ha aclarado que las tales vergas se destinan a las elecciones del día 19, ya que parece que las hijas de Aitor se disponen a hacer de amazonas, walkirias o algo parecido, aunque no se ha demostrado todavía, porque la historia de Vasconia se pierde en la penumbra de los siglos, que en Euzkadi fueran las mujeres las que montaran para ir a pelear ni para nada, sino, más bien, que les tocaba el papel de burra de carga, como aún lo vemos, que en este aspecto sí que se conserva la tradición.

Desde luego, no recomendamos a las «emakumes» el empleo de las vergas en cuestión en la lucha electoral. Por muchas razones. Primera, porque pudieran salirles resposnada la criada, en este caso la mujer proletaria, y, segunda, porque con la verga en las manos las vamos a confundir con los guardias de asalto, a los que tienen un horror santo desde aquel malhadado día en que las santiguaron por los alrededores del Ayuntamiento. Nuestra recomendación es que pueden conservar esos «amenículos» para alguna otra cosa menos áspera que la de dar zurriagazos y que a ellas les pueda complacer más.

Precisamente cuando Emakume Nacionalista efectúa su enlace con el anciano Euforio Lerroxx es cuando mejor partido puede sacar de su adquisición para consolarse de una unión tan desgraciada.

EL PLEBISCITO

POR T. ECHEVARRÍA

Yo no he votado el Estatuto Vasco por la sencilla razón de que mi nombre no figura en las listas electorales, a pesar de no haber dejado un instante de ser vecino de Eibar.

Para los socialistas es materia debatible si el Estatuto es bueno o malo, mejor o peor, conveniente o contraproducente; si es más económico o más caro, o si siendo más caro es preferible o siendo más económico sería detestable.

Para los socialistas todo eso es discutible, como es discutible cualquier forma de dar satisfacción a la realidad de las esferas locales con su exigencia autonómica, que no puede ser desconocida por ningún sistema de administración pública.

Es más; es discutible aun como expresión más o menos acertada de aspiraciones políticas de una parte integrante de la nacionalidad, que se sienta mejor o peor acomodada dentro de esa nacionalidad.

Los socialistas, en este terreno y desde nuestros principios, nunca hemos negado a los pueblos, no ya el derecho a una amplia autonomía, ni siquiera el derecho a la separación.

El único país en el mundo organizado en socialista podría decirnos, para probarlo, cómo ha resuelto el problema político de la inmensa variedad étnica de sus poblaciones, en el amplio campo, en el ámbito inmenso de su organización social.

Toda cuestión de morfología y de extensión a este respecto, es adjetivo para nosotros y materia de discusión y de acertar mejor o peor; lo fundamental, lo esencial, lo que es naturaleza de nuestros principios, es que, en cada caso, «el pueblo interesado lo quiera de una manera auténtica».

De ahí la importancia que tenía para nosotros el que la comedia vergonzosa del plebiscito que nos temíamos fuera una cosa seria y efectiva para que los socialistas pudiéramos seguir prestando a ese problema del Estatuto la atención y la beligerancia que le corresponde.

No ha tenido lugar la manifestación auténtica e indisputable de esa voluntad que a nosotros nos interesaba, por la interposición de una maniobra política de bajo vuelo, en que los nacionalistas han aceptado a favor de los lerroxxistas en situación de Gobierno una letra que vence el día 19, a cambio de negar desde el Poder la intervención en el plebiscito a los partidos políticos.

Ellos verán si han acertado al manchar de esta forma ignominiosa y simoníaca el albramamiento del Estatuto, y si esta tara indeleble con que ha nacido, impregnada de tratos adulterinos con lo más negado de la política española, no contribuirá a que se hunda en la deshonra, que es la manera más triste de fracasar, para morir con esto de una muerte de que no se vuelve más.

¡Mujer!

La Iglesia te injurió con todos los insultos. Las derechas de ayer y hoy te han ultrajado en lo más íntimo. La burguesía, cuando no explota tus músculos, te convierte en carne de placer. ¿Puedes darle tu voto para que siga vilipendiándote? Para acabar con esa explotación indigna, vota la candidatura republicano-socialista.

¡Labrador!

Las derechas — fascistas, tradicionalistas, agrarios, nacionalistas (fascismo de esta región) — defienden la propiedad histórica contra la posesión derivada del trabajo, del cultivo, de la dedicación de la familia entera a la tierra. Para acabar con sus privilegios, vota la candidatura republicano-socialista.

¡Marino!

El capitalismo te explota vilmente. Te lanza constantemente a la muerte en barcos viejos que de manera pintoresca denomináis «ataúdes», porque con trágica frecuencia resultan así en realidad. Para acabar con eso, para que se completen las leyes que te amparen, vota la candidatura republicano-socialista.

¡Vasco!

Los que quieren monopolizar el espíritu de la raza, te engañan. Te traen y te llevan para el beneficio de sus intereses. Ha callado su Prensa cuando uno de los magnates vascos pedía que para salvar una industria de Sagunto se dejase sin trabajo a millares de obreros vizcaínos. Acaba con esa farsa votando la candidatura republicano-socialista.

¡ELECTORAS, ELECTORES!

Si queréis acabar con los restos de la miserable monarquía que deshonró y robó al pueblo; si queréis aplastar los brotes de la lepra fascista, compuesta de señoritos golfos y viciosos, que si a algo aspiran es a que vuelvan los tiempos del derecho de pernada para violar a las hijas de los trabajadores; si queréis que desaparezca el odio irracional y homicida del P. N. V., guiado e impulsado por el jesuitismo repugnante y malvado; si queréis que el trabajador siga en sus conquistas para salir de la condición de esclavo; si queréis que en España la República sea lo que el pueblo español se propuso que fuera el 14 de abril de 1931, esto es, libertad, progreso, bienestar y justicia, votad en la circunscripción de Bilbao a

Indalecio Prieto Tuero - Julián Zugazagoitia Mendieta - Manuel Azaña Díaz - Marcelino Domingo Sanjuán,

y en la circunscripción de la provincia a

Joaquín Bustos Apoita - Ernesto Ercoreca Régil,

que representan, por sus partidos, el verdadero sentido político y social de la República.

Cómo y por qué he vuelto al Partido Socialista Para vosotras, ¡19 noviembre de 1933! Cómo enjuicia un sindicalista nuestra acción

Si en química pueden operarse fenómenos de transformación de determinadas materias, si puede ejecutarse una metamorfosis del color de una cosa por otro diferente sin que para ello sea preciso un período transitorio de transformación, hay que reconocer que en política, en sociología y en el ritmo de las ideas de los hombres esos fenómenos de transformación no se producen de esa manera fulminante y radical, y mucho menos cuando se trata de quienes desarrollamos nuestras actividades ideológicas dentro de la órbita del marxismo. Un marxista puede equivocarse su rumbo, torcerse de la línea recta al interpretar acontecimientos o hechos políticos y desviarse de la táctica socialista, marxista. Puede equivocarse, y el error puede radicar, debe radicar en una falsa interpretación de la doctrina que debe orientarnos en todas nuestras actividades político-sociales, pues que no se concibe que un marxista proceda a la ligera en problemas de capital importancia para la causa del proletariado, como lo son todos aquellos que conciernen a orientaciones y tácticas de lucha. Y si admitimos esa tesis, si consideramos que el marxista examina a través del prisma de las doctrinas todas sus actividades futuras, aun en el error hay que admitir la necesidad de un período de transición para retractarse de él. Más claramente dicho: cuando un marxista procede, obra, lo hace después de madura reflexión. Puede equivocarse, pues no poseemos aún el don de la infalibilidad, ni vivimos aún en una época de hombres perfectos. Y para corregir el error precisa percatarse de haberse cometido, comprobarlo a la luz de la realidad, analizar los hechos y convencerse. Mientras ocurre todo eso, transcurre un período de tiempo más o menos considerable, que es lo que se califica de período de transición.

Negar esa evidencia equivaldría a negar el marxismo mismo, que está calado en el realismo materialista más estricto. La «casualidad» o el «milagro» no existían para Marx, e incluso eludía emplear esas frases como partes de la oración gramatical. Para Marx todas las cosas y todos los hechos tienen un fundamento que los determina; no se producen mágicamente, ni mucho menos. En marxismo el régimen capitalista se descompone víctima de sus propias contradicciones económicas y otras que engendra. La transformación del régimen burgués no se opera de una manera fulminante, sino pasando por un indeterminado número de etapas. Una transformación política, aun dentro del régimen burgués, no se produce sin antes cubrir diferentes etapas. El derrumbamiento o el hundimiento o vencimiento violento de un sistema político no cambia al instante aquél, sino que sirve de línea diferencial entre dos sistemas diferentes. La República española, por referirnos a hechos recientes y próximos, se proclamó el 14 de abril de 1931, pero la esencia política y social de la República, que empezó entonces a desarrollarse, no se proclamó sino de una forma gradual, a medida que se iban aprobando las leyes que la informan. El período de transición política empezó el 14 de abril y aún no ha terminado.

En lo social las transformaciones son más lentas, más penosas y difíciles. También en los cambios en las ideas de los hombres las transiciones son penosas y difíciles; dolorosas y atormentadoras. Si los hombres estuviéramos desprovistos de ese prejuicio burgués que se llama amor propio, esos cambios serían menos penosos, lo mismo que las transformaciones políticas y sociales son menos costosas cuando las condiciones precedentes a las mismas están bien maduras.

Pero el hombre, como Marx ha dicho, no es más que el producto del medio social en el cual vive. Constantemente hacemos esfuerzos para sustraernos a ese medio ambiente, pero no logramos desterrar de nosotros ciertos vicios de educación muy naturales, pues que nuestra educación se ha calado, en parte, en la burguesa. Perseguía con estas palabras previas dejar sentado que en mí se ha producido esa transformación en las ideas, que no vuelvo al Socialismo sino después de maduras y dolorosas reflexiones, después de haber franqueado esa etapa transitoria necesaria, después, también, de haber luchado contra el amor propio, que se rebelaba en mí y me impedía (me impidió) durante algún tiempo dar el paso decisivo que ahora he dado. Después de todo, la

cosa es natural: no en balde se ha combatido al Socialismo, desde el año 1921, en la Prensa y en la tribuna, en España y en el Extranjero. Avergüenza un poco volver la cara a los compañeros que uno dejó y a quienes se combatió, porque a ello obligaba una disciplina y una organización dogmáticas, hasta la indignidad, la falsedad y la innobleza. Yo veo hoy así las cosas, cara a cara, y ante el mandato imperativo de la conciencia y el deber, el socialista, el marxista vence contra el amor propio burgués y me hacen acercarme a mis compañeros de ayer, reconociendo todas mis faltas y con el ánimo de eclipsarlas con ulteriores actuaciones.

Y basta ya de palabras previas. Tengo que decir cómo y por qué he vuelto al Socialismo, las razones morales, políticas y doctrinales que me han hecho retornar a él. Y como éste artículo es ya suficientemente extenso para las dimensiones de este periódico, dejo para artículos sucesivos la continuación de estas declaraciones.

FRANCISCO GARCÍA LAVID

El compañero Francisco García Lavid, recientemente ingresado en la Agrupación Socialista de Tolosa, nos envía, con unos artículos en los que explica las causas por las cuales se separó del Partido Socialista para afiliarse al Comunista, volviendo de nuevo a nuestras filas, una carta en la que nos pide la publicación de los artículos citados. Accedemos a la petición y recomendamos su lectura, con la reflexión consiguiente, a los comunistas que los lean. También recomendamos que los lean detenidamente nuestros afiliados, especialmente los jóvenes.

Ante el día 19

Es en esta fecha cuando el obrero debe alcanzar patente de sensato, de consciente. Es en esta fecha cuando ese temor que causamos, impuesto porque quien mal obra siempre teme lo justiciero, a los que toda su vida han pasado preocupándose de vejarnos y robarnos con más saña y usura mil veces peor justificada que la del más vil de los usureros, debe acrecentarse. Tenemos media batalla ganada; quien logró hacerse temer está a dos pasos de hacerse respetar, y para nosotros ser respetados significa mucho, porque si se nos respeta quiere decirse que serán respetados nuestros deseos, y nuestros deseos son el cumplimiento de nuestra doctrina, es la igualdad del hombre al hombre y la desaparición injusta de comparar a cierta clase de hombres, los obreros, con las bestias de carga.

En la contienda que se va a librar van a enfrentarse el capital y el trabajo, y a derrotar al primero deben ir encaminados todos los esfuerzos del obrero amante de la justicia del que no desea ser humillado continuamente. Todos en la medida de nuestras fuerzas tenemos la obligación de laborar por el triunfo de la causa obrera, y este deber quedará cumplido votando y laborando por el triunfo de la candidatura de izquierdas, que es la única que representa y llevará a feliz término nuestras justas aspiraciones vindicadoras. A mayor abundamiento, y para nuestra completa satisfacción, por Bilbao esta candidatura la avalan hombres de una rectitud a toda prueba, hombres que contra viento y marea se han marcado ya una ruta a seguir: la de la legalidad, y ningún temporal, por borrascoso que sea, les hará retroceder.

Sigamos este loable ejemplo de altruismo y desinterés que diariamente prodigan estos hombres y hagámonos merecedores de ellos para que les sirva de estímulo y satisfacción y para que tanta abnegación venga a cristalizar, a plasmar en una vida más justa, más equitativa para el proletariado.

Hagamos memorable esta fecha del 19 de noviembre tanto como para la democracia española lo fue el 14 de abril.

ALBUR

Para una antología bolchevique

Para que nuestros lectores tengan conocimiento de los versos de que es autor el «feroz» Balbontín, insertamos la semblanza dedicada a la virgen del Pilar, de la que es autor:

«Tienes a un pueblo rendido a tu corazón, Señora, es la Nación que te adora valiente cual siempre ha sido.

Y los que siempre han sabido dar con heroico valor su sangre por patrio amor, para rescatar a España sabrán repetir su hazaña cuando lo exija tu honor.

JOSÉ ANTONIO BALBONTÍN
Secretario de la Juventud Católica de Cádiz»

Para vosotras, mujeres, escribimos estas líneas. Pretendemos al hacerlo no solamente que las lees, sino que medites sobre cuanto vamos a decir. Procura ver con tu fina sensibilidad femenina el interés que encierran nuestros ideales, aunque haya de ser a través de este modesto trabajo.

Ante todo queremos declararte nuestros propósitos. Aspiramos a verte formar en vuestras filas; pedimos tu adhesión a nuestras organizaciones socialistas; deseamos, en suma, nos concedas tu colaboración entusiasta, tu ayuda decidida a la causa socialista para hacer que triunfen nuestras aspiraciones, los anhelos nuestros de una sociedad más grande. Y esto debe interesaros a vosotras, mujeres, por cuanto en nuestro programa se definen de una manera clara cuestiones de vital importancia, de máximo interés para la mujer obrera, que no lo es solamente cuando se ve obligada a rendir un esfuerzo retribuido en el taller o en la fábrica, sino por lógica consecuencia de formar parte integrante de un hogar proletario.

¿Qué ofrece nuestro credo a tus aspiraciones y anhelos, a tus necesidades y sentimientos? Vamos a bosquejar, siquiera sea de una manera sencilla, para tu mejor comprensión, cuanto a este respecto tiene ya estatuido nuestro programa. Abogamos por la igualdad civil y política para ambos sexos, y para ello ha hecho nuestro Partido que se nos concedan los mismos derechos que al hombre, pudiendo ser electora y elegible para el desempeño de cargos públicos. Además, como de un gran interés para vosotras, os diremos —scaso lo ignoréis— que nosotros y con nosotros todos nuestros hermanos, los socialistas del mundo entero, somos eminentemente pacifistas; que amamos la paz porque sentimos las guerras como actos de salvajismo bárbaro y cruel, que sólo llevan la disolución y la muerte tras de sí, y a vosotras, que habéis podido sentir la falta de vuestros seres queridos: hijos, hermanos, esposos o novios en la guerra de Marruecos; que habéis sufrido como vuestro el dolor de tantas mujeres que perdieron sus seres queridos en guerras fratricidas, como la matanza horriblemente inolvidable de la conflagración europea, os interesa mucho la paz.

Vosotras os debéis unir con nosotros para ir contra el capitalista, que, en sus insaciables apetitos de oro, no vacila en llevar a los pueblos a estas luchas bárbaras, tan costosas en vidas jóvenes y que es, además, causa de desigualdad y la misma que hoy se cierne sobre el mundo pero que desaparecerá ante el empuje noble, ante el arrollador impulso del Socialismo. Esta joven socialista, que siente el ideal dentro de su corazón, os aconseja que abandonéis las iglesias, que embrutecen nuestros nobles corazones.

Mujeres obreras: se acerca un momento de interés especial para vosotras. Váis a ejercer un derecho dentro de breves días: el del voto. Si sabéis escoger con acierto las personas a quienes habréis de votar podréis decir que habéis ayudado a la emancipación obrera. Para ello vota la candidatura que te ofrece el Partido Socialista, cuyos hombres se proponen llevar adelante la revolución española.

PLÁCIDIA MURIAS

TOMÁS VIVANCO



Teníamos a Simón, el de Baracaldo, por alaló incapaz de pronunciar cuatro palabras seguidas, pero sin duda el Estatuto vasco le ha desatado la verborrea. Con motivo de la emisión de cédulas personales, asunto cuya limpieza en la intención y en el procedimiento es inmaculada, como todo lo que hacen los radicales, a pesar de lo que dicen personas que ignoran la moral lerrouxista, cuyo más alto exponente puede encontrarse en el Municipio de Barcelona en los días dichosos de la cal y del cemento. Simón ha hecho declaraciones a los periodistas, saliendo por los fueros de la actual Comisión gestora de la Diputación, que pasará a la Historia con un olor idéntico al que dicen existía en Dinamarca.

En lo dicho por Simón alguien ha pretendido ver la prosa y el estilo de cierto secretario de un Ayuntamiento ribereño, lo que nos cuesta creer, que si ahora es consejero de un radical antes lo fué de la U. P.

Simón ha hablado y ha metido la consabida pata. ¡Con lo bien que están algunas personas cuando no abren la boca!

Simón ha servido de Cirineo no a Cristo, sino al que estaba crucificado a su izquierda.

La santidad de la familia

Nos llamaba la atención el rumbo con que desarrolla su vida un individuo el que le conocimos sin dos «gordas» y que pretendía emular las glorias del de Régil. La explicación que nos han dado de este cambio, la verdad, nos cuesta creerla. Porque ciertamente existen familias opulentas en nuestra villa, católicas, apostólicas y hasta romanas y judías, pero que nunca han dado pruebas de desinterés y altruismo. Por eso extraña que el indivi uo al que nos referimos deba su bienestar presente (que le dure mucho es nuestro deseo, aunque algunos «secos» le deseen lo contrario) a ciertas generosidades que parecen deberes familiares. Sabiendo la vida austera de ciertos varones amantes del orden y la familia, nada de particular debe tener el que protejan a los suyos.

¿Qué sorpresas puede depararnos el 19 de noviembre, contando con un factor de lucha cual es la mujer? Nosotros, los socialistas, esperamos no tener sorpresa alguna. La burguesía cuenta y espera el voto de la mujer para seguir ahorrando a los obreros. Vana ilusión.

La mujer trabajadora, que sabe de miserias y privaciones cual nadie; que ve cómo en su hogar se enseorea la miseria por falta de recursos económicos; que a sus hijos, los rapaces en que puso toda su ilusión, toda su vida, no les puede cubrir sus desnudos miembros con prendas que les preserve de las inclemencias del tiempo; que para allegar medios con que paliar el hambre de sus hijos tuvo que dedicarse a servir, mejor dicho, a someterse a una vil explotación, en la que tenía que estar a merced de los «caprichos» de sus señores, no votará en contra de los oprimidos, no venderá su conciencia al mejor postor, sino que ese memorable día irá a votar con su marido, demostrando así su repulsa por quienes la tuvieron sometida en la mayor ignorancia y esclavitud.

No será la mujer la que dé el triunfo a la reacción, porque tiene una fina intención y se acuerda del desastre de Annual, donde truncaron en flor tantas vidas juveniles, cubriendo de luto infinitud de hogares obreros. Sabe que esas gentes que hablan de sentimientos católicos son unos farsantes, porque Cristo predicaba con el ejemplo, repartiendo lo que tenía, y en cambio estos fariseos acumulan riquezas, mientras el pueblo laborioso se debate en la miseria y en la desesperación.

Esta catolicísima gente para conseguir sus fines insulta y difama a aquellos hombres que se les enfrentan para arrebatarles sus privilegios por medio de la ley de Jurados mixtos, Contrato de trabajo, ley de Accidentes del trabajo, ley de Maternidad, etc. Pero las mujeres, sabiendo todo eso, ¿cómo esperan que les voten? Por eso no les tenemos miedo. Vamos a las elecciones con la sonrisa en los labios y puño cerrado para descargarlo con ímpetu si intentaran falsear el verdadero sentir de los obreros.

El día 19 de noviembre todos los jóvenes socialistas estarán en la calle al lado de las mujeres proletarias para defenderlas y secundar la actitud que ellas adopten, pues un sector eminentemente reaccionario se las promete muy felices en vista de que la parodia del plebiscito estatutario les salió a pedir de boca. Que nadie deserte de su puesto. Decir a las mujeres que cada voto que den a la reacción es entregar a sus maridos e hijos a la opresión. Y si ellas aman de verdad a sus familias que los amen libres antes que esclavos.

¡Mujeres! En un apartado del libro que los católicos llaman sagrado, la Biblia, hay un párrafo que dice: «Las mujeres serán la perdición del mundo». Nosotros, los jóvenes socialistas, decimos que eso no es cierto; que la mujer proletaria será la que impulse el movimiento revolucionario y salve al proletariado de las garras del capitalismo, y salvando a los obreros salva al mundo.

¡Mujer: si Marchemos juntos por la senda de la emancipación social.

El huracán reaccionario ha barrido la acción socializante de la política española. Y constituía esta política uno de los momentos más serios y el movimiento más formal de toda la historia de España. Venía a representar la política de estos dos años de República un recobramiento de la conciencia nacional.

No podemos ser dudosos en nuestra posición ideológica. No somos socialistas ni amigos de la acción política, aun cuando del Socialismo aceptemos mucho. Mucho, no ya precisamente de su acción de clase, sino de los conceptos marxistas que permiten considerar las condiciones de existencia y desenvolvimiento de las sociedades humanas como una ciencia y deducir de ella y por ella la importancia del factor económico (paralelo el factor geográfico) en la evolución social, política e intelectual de cada pueblo.

Y afirmamos que la seriedad posible (no la debida) en la política de la República se ha hallado representada por los socialistas, pues fuera de su acción no ha habido otra más peligrosa para los privilegios del capitalismo y de su organización económica.

La Reforma agraria (para citar un hecho) representa la posibilidad de destruir el caciquismo agrario que ha imposibilitado durante tres siglos el desenvolvimiento de todas nuestras condiciones nacionales: las industriales, las políticas y las intelectuales.

Y si citamos otro caso, que podría ser el de la ley de Asociaciones (la del 8 de abril), diremos que jamás tuvieron las organizaciones en España (y desde muy poco tiempo en el mundo) ley más respetuosa del derecho de asociación.

Fondo electoral

(Listas 26 y 39, y 41 al 51)

Suma anterior, 4.160,95 pesetas.
Juan López Urrutia, 2 pesetas, Francisca Balsa Alonso, 2; Elvira Araluce, 0,50; Felisa Araluce, 0,50; Un simpatizante, 5; A. B. M., 1; Alfonso Araluce, 1; Un simpatizante, 5; Colecta en un mitin, 15,15; Maximino Ríos, 1; Luis Arriba, 5; Alfonso Villanueva, 1; Carlos Pozo, 2; Raimundo Varela, 3; Isabel Ugencio, 2; Daniel Unzaga, 1; Benito Montes, 5; Gerardo Montes, 5; Francisco Seijas, 1; Bruno Aguado, 5; Tiburcio Chitón, 5; Fernanda y Percito, 2; Antonio Aguado, 5; Santiago Salas, 1; José García Vidal, 1; Segundo Oviedo, 2; Higinio Caño, 2; F. González Ruiz, 5; Manuel Varela, 1; Alejandro Redondo, 0,25; José de Blas, 0,25; Pedro García Riol, 3; Marcial Ruiz, 2; Claudio Bedia, 1; Pedro Cortázar, 10; Jaime Piquero, 2; Félix Barrera, 2; Eliseo Lacort, 3; Manuel Negrete, 3; Arturo Azagra, 2; Pedro del Campo, 2; J. C. X., 2; Manuel Escondrillas, 2; Gregorio Ibero, 5; Irineo Rodríguez, 1; Adolfo Salazar, 5; Julio Bayo, 2; Juan Ruiz, 2; Francisco G. Jiménez, 2; Félix Sáenz, 5; Luis Changuren, 5; Apolinar Páramo, 2; Pedro Torrijas, 2; Pedro Alcedo, 1; Patricio Alvarez, 5; Eusebio Orive, 1; Un dependiente, 1; Sindicato de Alimentación, 2,000; Ibarra, 5; Mauro, 2; Agustín Vecino, 5; Serafín Santamaría, 5; Isidro Dueñas, 4; Restituta Gómez, 1; Bonifacio León, 1; Antonio García, 3; Emilio Castro, 2; Isidoro Acha (semanal), 5; Juan José Valdivielso, 1; Angel Lacort, 50; Miguel Segura Juregui, 10; Fermín Zarza, 50; José López (semanal), 2; Un afiliado (semanal), 5; Genaro Muñoz, 10; José Ballesteros, 3; Manuel Arnáiz, 1,50; Elías Castillejo, 5; Nicolás Aparicio, 5; Elías Lucas, 2; Ignacio Ausín, 5; José X. X., 25; José Fernández, 10; Jesús del Barrio, 2; Tomás Sánchez, 5; Maximino Altamira, 3; Juan Nadal (hijo), 25; Pedro Bilbao, 1; Emilio Felipe, 1; Tomás Mínguez, 1; Martín Rivera, 1; Rogelio Vicente, 1; Ubaldo Alaña, 5; Ramón Balsa, 5; Alfonso Castillo, 1; Teodoro Causi, 2; Tomás García, 5; Manuel Remolino, 5; Virgilio Pierna, 2,50; Carmelo Montes, 2,50; Pilar Navarro, 1; Federico Laiseca, 5; Ruperto Medina, 10; Grupo Alpino «Meabe», 75; Valentín G. Soto, 5; Antonio Erce, 5; Una simpatizante, 5; Julián Serrador, 3; Nicolás Calvo, 2; Ochoanás, 3; Manuel Llamas, 2; Crescencio Adrián, 2; Sociedad de Porteras y Porteros, 25; Cándido Eleceta, 2; Eustaquio Echeverría, 10.
Suma y sigue, 6.773,10 pesetas.

Hojas de álbum

¡Viva Español

Arturo España, también ex director de El Galindo en su época más tructulenta, en la época en que le abofeteaban a su director el señor Teixidor y Periquito Basaldúa; Arturo España, conferenciante en varias Casas del Pueblo, demagogo pretérito, patriota españolista, admirador de Azaña, «revolucionario» verdad, pedantuelo y «amigo» anteriormente de los socialistas, tal vez porque aspiraba a una Delegación de Trabajo, como aspira ahora a un Gobierno civil, casi comunista no hace mucho, pareciéndose a ellos en que si los comunistas quieren el «Estatuto de la plataforma» España hace «plataforma del Estatuto»... España, en fin, escribía en la híbrida La Tarde un artículo pro-Estatuto.

¿Qué le han ofrecido a España que así ha cambiado? ¿Le han dado algo o será que su nuevo aliado, Pedro Basaldúa, le ha amenazado con «cascarle» otra vez si no se somete?

Ingenuidad

Nosotros sabíamos, y nos atenemos a sus propias declaraciones, en ocasión de la fuga de March, que el señor Rico Avellec es un «ingenuo». Pero no podíamos creer lo fuese tanto. Refiriéndose al plebiscito del día 5, dijo que «a pesar del calor puesto en la votación no hubo incidentes».

«El Socialista» es tu periódico: cómpralo.

Y combatiendo al Socialismo—poder, se han hallado juntos, y continúan, los que todavía quieren sin razón alguna llamarse anarquistas (F. A. I.), los reaccionarios de la peor castaña, los poderosos de la peor mentalidad capitalista, los burócratas, los militaristas y la clericalia.

No he de hacer yo el capítulo de méritos del Socialismo gobernante. No descuidarán ellos de hacerlo, sobre todo ahora, en vísperas de elecciones; pero las cosas son así y no como tal vez podrían ser y debieran ser; y la realidad nos ha dicho que el Socialismo ha sido lanzado del Poder porque, con su parquedad y todo, atentaba demasiado, no por lo que hacía sino por lo que posibilitaba, contra las prerrogativas de la propiedad.

Y combatiendo al Socialismo—poder, se han hallado juntos, y continúan, los que todavía quieren sin razón alguna llamarse anarquistas (F. A. I.), los reaccionarios de la peor castaña, los poderosos de la peor mentalidad capitalista, los burócratas, los militaristas y la clericalia.

RICARDO FERNELLS

Electores

Para atender debidamente las consultas de los pueblos en cuanto se refiere a asuntos electorales, ha sido instalado un teléfono en la Secretaría correspondiente, con el número

19863.

Tomen nota los compañeros para dirigirse a él en demanda de datos o consulta de dudas.

Círculo Socialista de Bilbao

El Consultorio jurídico establecido por esta entidad se ajustará a las siguientes bases:

- 1.ª La finalidad de este Consultorio es facilitar a los socios los informes que sean precisos para su orientación en toda clase de cuestiones relacionadas con la legislación civil, social, criminal, mercantil, etc.
- 2.ª Los socios que deseen realizar alguna consulta llenarán un impreso que les será facilitado por el Consultorio, haciendo constar el nombre, objeto de la consulta y términos de ésta del modo más concreto posible. El Consultorio informará en el acto de la presentación de la petición de consulta, salvo en los casos de duda, que lo hará dentro del plazo que señale.
- 3.ª Serán evacuadas también todas las consultas sobre cualquier materia jurídica que sean pedidas por entidades socialistas y organizaciones sindicales de la Unión General de Trabajadores respecto a asuntos de interés colectivo de la propia entidad, para lo cual llenarán, asimismo, el correspondiente impreso.
- 4.ª Los abogados del Consultorio evaluarán también las consultas de los afiliados a las entidades que se citan en la base anterior, siempre que no sean sobre materia que haya sido objeto de consulta por la Sociedad o Agrupación a que pertenece o asunto que puede ser informado en ésta. Para que sean evacuados estos informes será indispensable que el afiliado presente el carnet de su colectividad al corriente en la cotización.
- 5.ª Anualmente se hará un resumen estadístico de las consultas evacuadas, Sociedades e individuos consultantes, naturaleza de los asuntos, etc. Las consultas de importancia general para la organización y su resultado se procurará divulgar en nuestra Prensa y cuando haya motivos de interés se darán conferencias sobre estos temas de legislación en este Círculo.
- 6.ª Por ahora las consultas se evacuarán semanalmente en los jueves, de diez a once de la noche.

Compañero, trabajador,

«El Socialista» es tu periódico: cómpralo.

Círculo Socialista de Bilbao

El Consultorio jurídico establecido por esta entidad se ajustará a las siguientes bases:

- 1.ª La finalidad de este Consultorio es facilitar a los socios los informes que sean precisos para su orientación en toda clase de cuestiones relacionadas con la legislación civil, social, criminal, mercantil, etc.
- 2.ª Los socios que deseen realizar alguna consulta llenarán un impreso que les será facilitado por el Consultorio, haciendo constar el nombre, objeto de la consulta y términos de ésta del modo más concreto posible. El Consultorio informará en el acto de la presentación de la petición de consulta, salvo en los casos de duda, que lo hará dentro del plazo que señale.
- 3.ª Serán evacuadas también todas las consultas sobre cualquier materia jurídica que sean pedidas por entidades socialistas y organizaciones sindicales de la Unión General de Trabajadores respecto a asuntos de interés colectivo de la propia entidad, para lo cual llenarán, asimismo, el correspondiente impreso.
- 4.ª Los abogados del Consultorio evaluarán también las consultas de los afiliados a las entidades que se citan en la base anterior, siempre que no sean sobre materia que haya sido objeto de consulta por la Sociedad o Agrupación a que pertenece o asunto que puede ser informado en ésta. Para que sean evacuados estos informes será indispensable que el afiliado presente el carnet de su colectividad al corriente en la cotización.
- 5.ª Anualmente se hará un resumen estadístico de las consultas evacuadas, Sociedades e individuos consultantes, naturaleza de los asuntos, etc. Las consultas de importancia general para la organización y su resultado se procurará divulgar en nuestra Prensa y cuando haya motivos de interés se darán conferencias sobre estos temas de legislación en este Círculo.
- 6.ª Por ahora las consultas se evacuarán semanalmente en los jueves, de diez a once de la noche.

Talleres Gráficos Fermín Zarza Recacoeche, 8. Bilbao -

Pasquín electoral - ATALAYA - Hacia nuestra victoria

Ya están hechos todos nuestros preparativos para la lucha electoral. Ningún detalle ha sido olvidado y en el trabajo hemos puesto lo que cada uno podía ofrecer. Campaña de agitación desde todas las tribunas de la provincia, propaganda en los círculos familiares, entre las amistades, en todas partes. El día se acerca y al terminar la jornada electoral sabremos cuál ha de ser nuestra actuación siguiente en vista de su desarrollo y de sus resultados.

Pocas contemplaciones habrán de esperarse de nosotros. Nuestra revolución no puede ser ni será en modo alguno la revolución de la percalina. Poca vociferación huera. Mucho contenido histórico. Nuestro primer momento no habrá de ser de vacilación ni de turbación alegre producida por el triunfo. Lo demostraremos con una actuación serena, firme, enérgica, que no se pare en trabas ni obstáculos viejo régimen. Vamos a por lo nuevo y lo instauraremos por procedimientos bien nuevos. Y el que se oponga al paso triunfante de la masa, que es víctima de su obstinación suicida. En nuestra revolución no escaparán culpables ni encontrarán fácil acomodo y garantía quienes pretendan falsear o torpedear el triunfo del proletariado. En modo alguno. El deber nuestro nos indica todo lo contrario y no hemos de desertar a su cumplimiento. Lo cumpliremos en todo momento con decisión. Sabemos que para curar grandes males se necesita de grandes remedios. Vamos a cambiar un mundo. La obra es grande. Luego también han de ser considerables los remedios y los medios empleados en ella.

¡Todo el Poder para el Partido Socialista! ¡Todo el Poder para el proletariado! Este es nuestro grito y nuestra consigna. Para lograrlo hemos de poner a contribución nuestros esfuerzos todos. Consigamos el Poder para acabar de una vez con los conocidos movimientos de Fulano, Zutano, etc., politiquillos sin alma que solamente se guían por personalismos estúpidos. Consigamos el Poder para desterrar esos viejos juegos que nos maltratan y retardan nuestra emancipación engañando a las gentes y pretendiendo hacerlas creer que en ellos reside la solución de todos los males que a la Humanidad aquejan. Son todos iguales. Son unos embusteros hipócritas. Hoy no existen, no deben tener lugar en la vida pública tulanismos porque todos son igualmente despreciables, sean de derecha o se titulen de izquierda. Hoy no existe —y cada vez se divide con mayor precisión el límite entre ellas— más que dos fuerzas antagónicas totalmente opuestas y completamente irreconciliables en un régimen económico como el que padecemos. Hoy no existe —pese a muchos señores sabihondos y pretenciosos— más

que agudizamiento de la lucha de clases, lucha que nosotros no hemos encarnizado ni provocado, lucha que ha sido provocada luengos siglos ha, y que ha sido encendida con más fulgurantes destellos por quienes nos la achacan, por quienes hablan de libertad y ahogan la voz que no hace coro, por quienes en período electoral recogen ediciones del único periódico decente y netamente marxista que en España ve la luz.

Trabajadores: Frente a esa amalgama absurda y falaz que los radicales lerrouxistas te ofrecen mostrándose del brazo con las derechas antirrepublicanas y antiobreras; frente a las zalemas de las derechas de cualquier matiz y frente a las coacciones más o menos directas de los elementos que os son contrarios, mantened una posición firme votando la candidatura nuestra, que es la única formada por gentes dignas y formales que no desertan de su deber, como en ocasiones graves lo tienen demostrado y que si acusasen debilidad en algún momento ningún perjuicio reportaría, puesto que entonces habría de cumplirse lo que dijo Largo Caballero: «si alguno es débil los demás le sustituirán». Votad a quienes en representación de la masa obrera que les ha designado se presentan a la lucha en pro de las reivindicaciones del proletariado. Y vigilad las votaciones. Estad alertas para evitar vergüenzas como las presenciadas el día 5 con motivo de la votación del Estatuto. Mujeres: Por serlo y por ser dignas, vuestro voto debe ser para nuestra candidatura. El Socialismo es el único medio con que cuenta la clase trabajadora para emanciparse y domeñar a quienes hoy nos explotan. Nunca debes dar tu voto a quienes emplean tu carne, la de tu marido, la de tus hijos, en elaborar sus fortunas que les permiten ser parásitos del trabajador. Antes de no votar da su merecido a quien te coaccione. No estás sola. Todos los socialistas estaremos contigo en ese momento.

Dispuesta siempre a la lucha. Bien has demostrado tu temple en el período electoral. Eres ciudadana y lo demuestras. Quisieran muchos hombres de esos que creen en su hombría ser tan dignos de serlo como tú lo eres de ser mujer. Ciudadanos todos: Vuestro deber de conciencia es cooperar en el mejoramiento social. Hoy, los momentos en que vivimos exigen una solución. Ya no puede echarse mano de términos medios puesto que están todos fracasados. Hoy se necesita un remedio y éste es el Socialismo.

¡Votad unánimes la candidatura republicano-socialista y se habrá dado un paso decisivo para conseguir la emancipación de la clase trabajadora!

FELIPE RAMÓN

La mujer ante las urnas

Esta pregunta se harán, seguramente, muchas de las mujeres españolas ante los actos a que continuamente acuden y que vienen celebrando los partidos políticos que se aprestan a la lucha en las próximas elecciones para diputados a Cortes.

La decisión no es dudosa y fácil es la definición.

La mujer, al acudir el próximo domingo a los Colegios electorales a emitir su voto, debe pensar y tener muy en cuenta que todas las desigualdades e injusticias que padeció hasta el advenimiento de la República fueron alentadas por aquellos hombres que usurparon el poder soberano del pueblo, y que hoy tienen su representación más genuina en los partidos que compensa ese conglomerado que ha dado en llamarse antirrepublicano.

Coadyuvar al triunfo del bloque antirrepublicano es tanto como hacer dejación de todos los derechos obtenidos en un período relativamente largo de las mejoras alcanzadas por la clase trabajadora y retroceder a los viejos tiempos de la repugnante monarquía, tiempos de oprobio y vergüenza, tiempos en que el capitalista tenía bajo su dominio a la clase trabajadora, tiempos en que por el hecho más baladí se lanzaba a las naciones a la más horrible matanza, donde al obrero, después de ser inicuamente explotado por esa insaciable carroña burguesa, dejando el sudor en manos mercenarias, se le lanzaba al más espantoso suplicio: la guerra. Iba a ella sin saber qué es lo que defendía. Únicamente se le decía que peligraba la patria, cuando en realidad lo que peligraba eran los intereses capitalistas.

Al régimen burgués le interesa grandemente fomentar el analfabetismo, porque de esta forma puede manejar mejor a su antojo a las masas ignorantes que no ven más allá que lo que la clase capitalista quiere y le conviene que vea, pero a esta clase le ha salido un grano muy difícil de extirpar: el marxismo, encarnado en el Partido So-

cialista, que odia, repudia y desecha todo lo que sea retroceder a los tiempos pasados.

El Socialismo lucha porque desaparezca la tiranía que hoy existe, destruyendo esa diferencia de clases que existe entre explotadores y explotados, estableciendo un régimen de equidad y justicia en que todos, absolutamente todos, tengamos los mismos derechos y deberes que cumplir, un régimen en que seamos como lo que somos: como hombres y no como bestias.

Si la mujer tiene todo esto en cuenta, no cabe duda que su voto será para dar el triunfo a un partido que desde la derrocamiento de la maldita monarquía ha trabajado tanto para implantar unas leyes que beneficien grandemente a la clase trabajadora.

Ante este dilema no cabe duda. La mujer que otorgue su voto a los partidos de derecha que se llaman republicanos ni tiene conciencia de su deber ni quiere que los suyos secundan el yugo tiránico de sus explotadores, por cuanto que les entrega a manos de sus verdugos.

No dudamos de que el próximo domingo la mujer inclinará la balanza del triunfo en favor del Partido Socialista, porque dándole el triunfo da un paso de gigante hacia la implantación del régimen de emancipación total de la clase trabajadora.

Ténganos presente las derechas españolas. Nuestro avance impetuoso, pero reflexivo, no hay quien lo detenga, y pese a quien pese implantaremos la República social.

ENRIQUE HERRERO

La rotativa de «El Socialista»

es un compromiso para todos los afiliados y simpatizantes. En ella debemos prodigar nuestro dinero.

Echenle guindas

Iribeandudi, Goicoechea, Zarraoa y Alday. El nombre no interesa. Lo que interesa son los cuatro apellidos correspondientes a un voto socialista. Como éste, urnas a porrillo, y socialistas también.

¿Qué les parece a los Ramírez Olano, Ruiz y Castaño, Artefacto López, Ruiz, el alquilon de Euzkadi, y otros vividores del nacionalismo local?

Modos políticos

Invitamos a nuestros lectores a que antes del día 19 pasen por nuestro observatorio y vean cómo en toda España, y también en este SU rincón, se unen los políticos de cincuenta leches. Observarán cómo se dan el pico monárquicos y nacionalistas, radicales y reaccionarios, los del veterinario y los anarquizantes de ocasión, los bienvenidos y los malnacidos; en fin, todos se unen, se mezclan y apoyan, con marchas y contramarchas, y hacen pactos con el mismo Lucifer.

En cambio, los socialistas, quietos, quietos, y negando amistad a Cristo y su madre.

Colofón: Ellos, todos, juntos o separados, a vivir y a comer (¿verdad, Simón?), y los socialistas a preparar la revolución.

Inteligencia nada inteligente

Maridaje, mejor que inteligencia, es lo que existe entre esos pobres diablos que, perdiendo dignidad y altura, se escudan en el Estatuto para dar la batalla a los propugnadores de una República decente y digna.

Es el grupo de La Gaceta y sus beatas; los de Lerroux, el barbarizante de las monjas madres; los de la cueva del veterinario; los «hinchás» de Jemeñ y otros desgraciadillos sueltos que, todos ellos, por miedo a que aislados se les vea su pequeñez, procurarán, con pacto o sin él, restar votos a la candidatura de izquierdas, que, arrolladora, irá a la lucha por la revolución el día 19.

¡Pobrecitos todos! ¡No saben que sin ideales y sin pasión resulta más difícil la pelea!

Menos mal que la Santa Sede premiará a unos, March a otros y el ridículo a los demás.

Muy práctico

Se observa que son muchos los amigos y compañeros que aún no se han inscrito en las listas que la Comisión electoral socialista tiene en curso para sufragar los gastos electorales. Todavía tienen tiempo los rezagados.

Revuelto

Los de la Congregación nacionalista van a la lucha electoral por odio; nosotros, los socialistas, por amor.

El ímpetu determinante de cada sector es, pues, bien distinto. Así esperamos sea el resultado.

También los monárquicos y lerrouxistas se disponen a pescar en río revuelto, bien empucado desde las alturas y con bulas oficiales.

Nosotros vamos a la pelea con el pecho descubierto y con fines ideales bien determinados y dispuestos a barrer a pescadores furtivos.

Los secuaces locales de don «Ale» presentan un candidato de los advenedizos, el cual en la próxima temporada de feria será expuesto en una barraca. El animalito, que además de tonto tiene cara de cretino, es vendedor de chorizos y usa albornoz.

En breve lanzaremos una noticia que causará sensación en la zona fabril y que quizá motive algunas dimisiones; judicial una y reglamentaria la otra. Esto si no ocurre lo que con las cerezas del canasto.

De todo un poco

Pisto manchego

«Cosas veredes, en las que no creyeres.» ¿Quién hubiera dicho que Fatrás se iba a dar la lengua con el gordito Basterra ni que el terrible Ferreiro iría del brazo de quienes pretendieron asesinarlo en Matico?

No nos estraña que Moscoso se vaya con lo que pueda, por el mal recuerdo que le ha quedado del Gobierno Azaña, pero para nosotros tiene todos los visos de traición, el que antiguos afiliados a la U. G. T. como Ferreiro (preso ahora por delación de sus camaradas) se alienen con los solidaristas vascos.

Despedida

«Microbio» ha sido proclamado candidato y tiene que dedicarse a asegurar su triunfo, que, desde luego, lo tiene descontado, a pesar de la batalla que contra él se pretende realizar por los candidatos contrarios.

¿Sabéis por qué triunfará «Microbio»? Sencillo, porque se ha filtrado en el interior de los candidatos, tanto es-ta-tu-tis-tas (parece que están probando una «Star») como de conjunción y saldrá por encima de todos.

El Tenorio de actualidad

Estamos en el mes del Tenorio, cosa que sin duda no tuvo en cuenta el Gobierno del señor Martínez al convocar a elecciones.

«Muertos los socialistas, se decía el coro de «ingenuos» que rige los destinos de la nación, nuestro triunfo es coser y cantar.»

Los personajes se mueven en el escenario. Don Juan March se filtra sin dar los golpecitos; doña Brigida (verdadero, lectores, por la errata) Rico Avello que desmayado al conocer la noticia y aparecer en escena los muertos socialistas, que hacen desvanecerse a las huestes de don «Ale» que se hallan preparándose para el festín.

«Chuti» (esto de «chuti» va por Gil Robles) discute las conquistas fáciles y tropieza con el cáncer socialista, viéndose más muerto que una rata. (El segundo acto la próxima semana).

En serio

¡A la lucha, camaradas! ¡Que nadie deserte de su puesto! La lucha presenta caracteres de tragedia, en la que se decidirá el porvenir de la clase trabajadora. ¿Consentiremos su aplastamiento por la más negra reacción que pudiera conocerse?

a. ZUÑIGA

Ya se acerca el momento culminante de saber a qué lado se inclinará la voluntad popular en la forma de conducir la gobernación del Estado.

Es de tal importancia el resultado que pudiera derivarse de la contienda, que hace que los ciudadanos se reconcentren en sí mismos y mediten, reflexionen y comparen su valor significativo al otorgar su sufragio en pro o en contra de determinada candidatura.

La fe en el triunfo de nuestros camaradas candidatos adquiere por momentos caracteres apoteósicos. Es tal nuestra predisposición de ánimo, dispuesto a consolidar, a reafirmar de manera rotunda la victoria del proletariado mediante una batalla electoral, a semejanza de aquella otra histórica del 12 de abril de 1931 y que sirvió para abolir un régimen oligárquico dando una nueva estructura, una concepción más viva de la realidad del presente, a aquellos órganos motrices de la maquinaria del Estado.

Las características de la lucha se han desdibujado y permiten apreciar y enjuiciar exactamente la calidad de las candidaturas que se enfrentarán a la jornada. Desde luego se prevé que la jornada del 19 ha de ser durísima por la posición en que se han de colocar los partidos contendientes con el fin de obtener una victoria lo más resonante posible.

Por lo que respecta a nuestro Partido se encuentra ya colocado en situación estratégica para poder resistir la avalancha de la reacción y a su vez tomar la ofensiva para apoderarse de un reducto que nos es necesario para conseguir uno de nuestros principales objetivos: la conquista del Poder político. ¿Medios necesarios para ello? Por el momento, los legales. Una oportunidad se nos presenta: las elecciones legislativas. Precisamos obtener un número mayor de diputados que los que tuvimos en las Cortes anteriores. Y se debe hacer cuestión de honor el que así sea. No creemos que en la hora crítica nos falle ningún resorte de nuestra maquinaria. Están debidamente eslabonados con sólidos engarces exentos de roturas de ningún género. Al revés que los demás sectores políticos desquiciados por sus luchas internas de carácter personalista, sin cohesión para empresas de alguna envergadura, en nosotros existe una trabazón de comunes sentimientos, sin egoísmos, que hace que la solidez del ideal socialista no se resaquebre ni se agriete, por cuyos intersticios querrián los adversarios introducir la semilla malévola de la confusión.

La clase trabajadora, consciente del papel que ha de desempeñar en el maquinélico juego del ajedrez político, se apresta a coadyuvar con eficacia a la victoria del Partido Socialista por ser el único partido que defiende sus intereses.

La moral en la tribuna

Triste espectáculo el que el domingo, día 5, dieron los fascistas en Madrid. No puede descenderse a más bajo que al que descendieron esos señores que dicen van a redimir al mundo, llegando inclusive al insulto personal de los hombres que más honradez política han demostrado en nuestro país.

Quien más se distinguió en sus ataques fué un señor catedrático de derecho político de la Universidad Central, que el domingo citado nos demostró que desconoce en absoluto la ética y la moral política de la cual es profesor. Lo mejor que el señor Gil Robles podría explicar y enseñar a sus alumnos en su cátedra sería fobia política; en esta asignatura se le podía conceder el título de profesor, con todas las notas de sobresaliente.

Es lamentable por nuestra cultura y paradójico al mismo tiempo que tengamos que aconsejar a un señor profesor de Derecho político acuda a recibir lecciones de moral política donde un obrero que por su condición de tal no ha podido adquirir un título ni una extraordinaria cultura.

Trifón Gómez es un obrero que puede dar al señor Gil Robles nociones de lo que es vergüenza política; obrero que jamás pisó los escalones de ninguna Universidad ni Instituto.

¡Qué triste silueta la de estos intelectuales que habiendo sido anónimos hasta ayer y habiendo venido la República a descubrir que existían en el mundo, quieren hoy interponerse en el camino para evitar que dicha República continúe su marcha triunfal! Los que a través de la radio escuchamos los discursos fascistas ese día salimos con el ánimo contristado y el espíritu deprimido. ¡Qué pena daba oír a un profesor en una tribuna conduciéndose como ese señor se condujo! ¡Qué juicio analítico pueden hacer de nosotros en el extranjero los que no nos conocen! Cuando un profesor se conduce así, dirán, ¿cómo será el resto de los ciudadanos con poca o nada cultura?

reses colectivos. Considera llegado el momento supremo de dar la batalla a la clase capitalista y parasitaria para desplazarla de sus posiciones y obligarla a que se redima por medio del trabajo sin que pueda seguir siendo el holgazán de la colmena humana.

Necesitamos triunfar rotundamente en las elecciones del 19 porque es preciso imprimir a la República una nueva orientación de tipo más avanzado y de acuerdo con las corrientes renovadoras de la civilización. Es elemental deber para nosotros el acelerar el ritmo de la República para convertirla, para transformarla, en la verdadera República que ansía el proletariado: la del Socialismo.

La revolución puede triunfar siempre que los trabajadores pongan especial interés en ello. El facilitar el triunfo de la derecha sería asestar a sí mismos el golpe de muerte. Y la elección no es ni puede ser dudosa.

Esperamos poder comentar la próxima semana con alborozo el triunfo total de nuestras candidaturas, puesto que dado el entusiasmo existente no puede empañarse por una improbable derrota.

DAVID TUDEA

La higiene industrial

En la Clínica del Trabajo del Instituto Nacional de Previsión, de Madrid, ha dado una conferencia sobre «El problema de la higiene industrial desde el punto de vista internacional» el profesor Carozzi, jefe del Servicio de Higiene de la Oficina Internacional del Trabajo, ocupándose en principio de la función informativa y divulgadora de dicha Oficina, y a continuación, de problemas concretos, tales como las enfermedades profesionales producidas por el mesotario, analizando magistralmente el problema del cáncer profesional. La Sociedad de Naciones ha estudiado en dos diferentes encuestas el problema. De una parte los cánceres profesionales producidos por minerales de cobalto y urano, que acompañan pequeñas porciones de radio, y de otra parte los cánceres provocados por los derivados de la hulla y los aceites minerales. La naturaleza cancerígena de algunas de estas fabricaciones depende del procedimiento industrial empleado, así, por ejemplo, la temperatura a que se destila la hulla, y a veces de procedimientos y costumbres locales.

Insistió el profesor Carozzi sobre la importancia del concepto biológico en la defensa del obrero, así como el íntimo contacto que debe existir entre las organizaciones médicas del trabajo y las fábricas; especialmente preconizó la importancia de los estudios de medicina profesional para cuando la presente crisis económica disminuya y sea preciso organizar científicamente la higiene del trabajo en un sentido fisiológico y preventivo.

La disertación del ilustre conferenciante, pronunciada en italiano, fué muy aplaudida.

No se alarmen, señores, los que pretendan juzgarnos por ese procedimiento. El mismo día, minutos antes ocupaba la tribuna otro señor profesor, don Julián Besteiro, para explicar otro discurso ante un auditorio eminentemente obrero. ¡Cuán diferente la conducta observada por aquel señor a la observada por este otro! Aquel hizo un discurso lleno de fobia e incorrecciones; este otro hizo un discurso de eminente filósofo lleno de bondad. Más bien pareció una oración evangélica. Los que escucharon uno y otro discurso, viviendo al margen de la cuestión política, condenaron duramente la conducta observada por el señor Gil Robles, y ponderaron sin límite la observada por el señor Besteiro. Los que se dedican a la casa de detalles pueden hacer coordinación de éstos en los dos discursos para luego deducir sus consecuencias.

Demócratas: Los que habéis escuchado los discursos fascistas pronunciados por los señores Goicoechea y Gil Robles podéis suponer que esos discursos serán el prólogo de lo que puede ser España si llegasen a caer las riendas del Poder en sus manos. El epílogo de esos discursos lo debemos de escribir todos los demócratas sin excepción el día 19 de este mes depositando la candidatura de las izquierdas en las urnas.

SALVADOR GUTIERREZ

Trabajadores: leed EL SOCIALISTA

PUBLICACIONES

Programa mínimo del Partido Socialista, 0,05 pesetas uno. Estatutos de la Federación Socialista Vizcaína y de la de Concejales, 0,20 pesetas uno.

Los pedidos, acompañados de su importe, al tesoro de la Federación Socialista Vizcaína, San Francisco, 9 y 11.

